Megalakul a második kisantant?

Az antant kifejezés az Anglia és Franciaország között 1904 április 8-án Londonban aláirt szerződés az Entente cordiale (szivélyes egyetértés) kifejezésből származik.

A kisantant 1921 és 1938 között fennálló katonai és politikai szövetség volt Csehszlovákia, Jugoszlávia és Románia között. Nevét a Pesti Hirlap egyik munkatársától kapta, aki 1920 áprilisában irt cikkében „Apró-Antant” néven utalt rá. A szövetség főleg Magyarország és a magyar reviziós törekvések ellen jött létre. Itt megjegyezhetjük, hogy eddig még sehol nem kaphatunk magyarázatot arra, hogy hogyan volt lehetséges az, hogy az első világháború után gyorsan létre jöhetett egy katonai csoportosulás Európában amikor a versaillesi béketeremtő nagyhatalmak létrehozták a Népszövetséget aminek egyik feladata az európai béke megőrzése volt.

A kisantant tevékenységéhez tartozott Magyarország elszigetelése  és amikor alkalom adódott - zsarolása. Ilyen volt a Magyarország népszövetségi felvétele elleni tiltakozási akciójuk 1921-ben, vagy a népszövetségi kölcsön megakadályozására tett kisérletek 1923-ban. A kisantant motorja Edvard Benes volt, aki Csehszlovákia állandó külügyminisztereként igen sok energiát fektetett a szövetség létrehozásába és működtetésébe.

Hitler hatalomra jutása végzetes folyamatot inditott el a kisantant számára. Németország kereskedelmi szerződései Romániával és Jugoszláviával meghiusitották Benes azon törekvéseit, hogy megóvja a kisantantot a német gazdasági törekvésektől. A német befolyás növekedésével lett a kisantant egyre szétesettebb. Végül 1938-ban Csehszlovákia teljesen egyedül maradt mert kisantanti „szövetségesei” cserben hagyták a benesi „motort”.

Az utóbbi években megfigyelhettük, hogy szoros államközti és diplomáciai kapcsolatok alakultak ki Románia és Szlovákia között ahol a tót és oláh magyarellenes politika egyeztetése is gyakran került a tárgalóasztalra. Így aztán nem meglepő, hogy most a luxembourgi EU biróságon az egyik oldalon Románia, Szlovákia és Görögország képviselői űlnek, amíg a másik oldalon csak egy szuverén állam Magyarország ügyvédei foglalnak helyet.

Az ügy onnan ered, hogy a Székely Nemzeti Tanács (SZNT) és partnerei kezdeményezték, hogy az Európai Únió kezelje kiemelt figyelemmel azokat a régiókat, amelyeket nemzeti, etnikai, kulturális, vallási, nyelvi sajátosságuk különböztetnek meg az őket körülvevő régióktól. A kezdeményezés elfogadása a székelyföldi autonómiatörekvéseket erősitette volna. A kezdeményezők azért perelték be az Európai Bizottságot, mert a testület úgy itélte meg: a kezdeményezés nem tartozik a hatáskörébe. Magyarország a kezdeményezők, Szlovákia Görögország és Románia pedig az EB oldalán lépett be a perbe.

Görögország részvétele szintén nem meglepő, mert a „hellenizációs” politika célja nem más mint a kisebbségek asszimilációja.

Izsák Balázs a Székely Nemzeti Tanács elnöke érintett félként megkapta az EU luxembourgi biróságától azokat a dokumentumokat amelyeket az Európai Bizottság ellen beinditott perben az EB oldalán beszálló államok  - közöttük Románia  - nyújtottak be. Ez azt taglalja, hogy az SZNT érveinek elfogadása esetén az „eklávizálódás veszélye” fenyegetné a székelységet. Izsák Balázs rámutatott, hogy „Az enklávé az országon belüli területet jelent, amely nem tartozik az őt körülvevő állam joghatósága alá. Ha a román kormány a Székelyföldben egy esetleges enklávét lát az azt jelenti, hogy még mindig nincsen tisztában az autonómia fogalmával.”  Persze az sincs kizárva, hogy az oláhok szándékosan összekeverik a fazont a szezonnal és megpróbálnak zavarosban halászni.

Szerencsénkre a tót és oláh nacionalisták már nem nagyon hivatkozhatnak a francia példára, mert a volt kisantant legnagyobb támogatója is már túllépett a merev nemzetállam beállitottságon és Korzika sziget olyan területi autonómiát élvez, amiről Székelyföld  ma még csak álmodni tud. A szigetnek van egy 1982-ben létrehozott tanácsa (helyi nyelven Assemblea di Corsica).

A korzikai helyi önkormányzat hatáskörébe tartozik:

gazdasági fejlesztés

adózás

energia

környezet védelem

lakásépités

közoktatás és egyéb képzés

nyelvi ügyek

közlekedés

erdők és mezőgazdaság

kultúra

idegenforgalom

sport és ifjúsági ügyek 

Bizony manapság már nehéz a modern kisantatosoknak Gallia asszony szoknyájába kapaszkodni, (és Benes kabátja mögé elbújni). 

Sok minden változott 1920 óta, s ma már nincs a kisantant gyűrűjében egy lefegyverzett zsarolható Csonka-Magyarország. Ausztriával, Szlovéniával és Horvátországgal nincs vitánk. Szerbia sem nagyon érvelhet a területi autómia ellen, mert Koszovóban szerb etnikai területi autonómiát hoztak létre az albán-lakta államban. Kárpátalja sorsa a jelenlegi nagyhatalmakat foglalkoztató problémák megoldásától (és a magyar diplomácia sikerétől) függ.

Egy újabb kisantant így nem valószinű, de a benesi kisantantot nem szabad elfelejteni.

TERÜLETI AUTONÓMIÁT SZÉKELYFÖLDNEK!!!
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